

广元市卫健系统服务支持企业发展座谈会要求

积极开展特色项目
营造良好就医环境市妇幼保健院
开展爱婴医院市级复核

本报讯(谭妹华)7月14至15日,按照市卫健委《关于开展爱婴医院市级复核工作的通知》要求,市妇幼保健院组织爱婴医院相关专家开展全市爱婴医院集中复核工作,强化对爱婴医院的动态连续监管,进一步提升爱婴医院内涵建设。

复核专家组由管理、产科、儿科、护理四组人员组成,按四川省爱婴医院复核方案,依据《爱婴医院复核标准(2014版)》和《助产机构爱婴指南(2014版)》,实地查看了2家爱婴医院,采用听取汇报、分组查看现场、查阅资料、现场询问和电话回访孕产妇、现场理论知识考试、技能操作演示、询问医护人员等方式进行现场评估。

复核专家组肯定了现场评估的2家复核机构爱婴医院的工作成效。这2家爱婴医院高度重视相关工作,组织机构健全,制度职责完善,制定了保护母婴安全的相关规定和措施;对全体员工按不同岗位职责进行了相关知识和技能的培训;促进母乳喂养和促进自然分娩宣传形式多样,爱婴医院氛围浓厚;90%的新生儿在分娩后1小时内开始了母乳喂养,住院期间纯母乳喂养率逐年上升;严格掌握母婴分离指征,实行24小时母婴同室;产儿科医护人员基本具备指导母乳喂养的相关知识和能力;非医学指征剖宫产率控制较好。同时,专家组也指出质量控制力度还需加大,代乳品的管理流程欠规范,特殊疾病的母乳喂养知识掌握不够熟练等问题。

专家组要求各爱婴医院常态化、持续动态管理,确保母婴安全,确保省级抽样复核合格;要细化管理,工作措施落实有成效;要持续改进,对本次复核中发现的问题要认真梳理整改,限期将整改报告报县卫健局、市妇幼保健院和市卫健委;对发现问题较多的机构将在8月下旬组织相关专家“回头看”,并将整改落实情况纳入助产机构动态质量管理重要内容。

加强培训 筑牢安全底线

本报讯(何凌波)7月14日,市第一人民医院召开安全生产暨工伤安全培训会议。培训特邀高级工程师、国家注册安全工程师陈思思开展专题授课。

陈思思结合典型案例,从安全与风险的根本含义、安全管理的核心要素、基础作业管理要求以及应急处置四个方面,对安全管理基础知识作了详细讲解,并结合培训内容,对参会人员进行了现场测试,进一步巩固学习成果。

通过此次培训,大家从案例中深刻吸取了各地安全事故教训,掌握了一定安全知识和技能,增强了安全意识和责任意识,营造了人人重安全、人人抓安全的良好氛围。

加强安全生产管理工作,是医院管理的基本任务。长期以来,市第一人民医院严格按照“党政同责、一岗双责、失职必究”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的原则,牢固树立安全生产底线意识、红线意识,坚决把安全生产放在心上、抓在手上、落实到行动上,坚决防范和遏制安全事故发生,确保医院安全形势稳定。

市中心医院
微创小切口左心耳夹闭术
解除血栓隐患

本报讯(韩鹏)近日,市中心医院心脏、血管外科首次在胸腔镜下为一名66岁患者实施了左心耳夹闭术,成功解除了老人再发血栓事件的巨大隐患,同时为预防房颤导致的血栓事件提供了一种全新的治疗手段。

患者因突发左下腹及背部疼痛4天就诊,门诊接诊后,以“肾动脉栓塞”收治入院。经术前诊断,该患者为左肾动脉栓塞、心房颤动、慢性心力衰竭、心功能II级。患者房颤诊断明确,且发生过器官栓塞事件(肾动脉栓塞),继续发展可能导致血栓再次栓塞器官造成器官再次梗死甚至可能威胁生命(脑卒中中等),同时患者永久性房颤,口服抗凝药物存在消化系统出血等情况,不适合行左心耳封堵术,经全科讨论后,决定为患者实施左心耳夹闭术(LAEO)。

手术当天,心脏、血管外科主任张本贵带领手术团队应用胸腔镜在患者左侧第3/4肋间胸壁打三个“眼儿”,剪开切口后测量左心耳基底约2.5cm,选择合适左心耳夹闭系统,牵拉左心耳进入夹闭系统并使夹闭系统位于左心耳基底,闭合夹闭系统。术后食道超声见左心耳基底完全闭合,剪除夹闭系统导线,手术成功。

张本贵介绍,胸腔镜下左心耳夹闭术是解决该患者病情的有效手段,该手术创伤小,安全度高,能有效闭合左心耳,保证心房内膜光滑,去除血栓产生的来源,同时该手术费用相对较低,大大降低了患者的经济负担。

近年来,该院心脏、血管外科已经完成大量的瓣膜置换+房颤外科消融术+左心耳切割缝合,左心耳封堵术等治疗永久性房颤手术,大大减少了房颤中、器官血栓事件的发生。

随着技术的成熟,该院可以开展胸腔镜下房颤射频消融术、左心耳夹闭术等手术。这些手术主要适用于持续性、永久性、多次介入射频消融术后仍复发以及左心耳存在血栓的房颤患者,有效弥补了介入射频消融术的不足。

本报讯(邱雨 广元日报全媒体记者 余红军)近日,广元市卫健系统召开服务支持企业发展座谈会,贯彻落实市委最新部署要求,充分发挥卫健系统行业、部门的作用和优势,打造“川内最优营商环境”,积极支持企业健康发展。

会上,市卫生健康委通报了全市卫生健康事业发展情况,发布了《卫生健康系统服务支持企业发展八条措施》及下半年物资采购需求。部分市重点“广元造”企业代表,市市区及医疗机构代表,市商务局、市经济和信化局等市级部门作了汇报发言。卫生健康系统相关单位与企业签订了合作协议。

会议要求要充分认识优化营商环境的重要性。要不断增强卫健部门服务支持企业发展的实效性,持续营造良好就医环境,积极开展“绿色服务”“上门服务”“定制服务”等特色项目;要深刻认识企业是优化营商环境的受益主体;要深刻认识企业是稳增长的关键动力;要深刻认识企业是统筹疫情防控和经济社会发展的重要保

障;要准确把握医企融合发展的深度关联性;要不断增强卫生健康部门服务支持企业发展的实效性,持续营造良好就医环境,用心用情助企纾困,统筹谋划持续改进服务。

会议强调,发展是要务,环境是保障,合作是根本。服务支持企业发展,是当前稳增长、稳增长的重要举措,也是优化营商环境的重要要求。全市卫健系统要更好为我市企业做好事、办好事、解好难,以营商环境建设的更大成效助推全市经济社会高质量发展。

《卫生健康系统服务支持企业发展八条措施》包含支持开设企业核酸检测绿色通道,在医疗机构开设核酸检测企业优先窗口,满足有急需的企业快速核酸检测;支持餐饮、零售企业员工定期核酸检测补贴政策,对辖区内自愿定期开展核酸检测的餐饮业、零售业企业实行名单制管理,在2022年3月—12月,按照每月一次的频次给予核酸检测费50%的补贴;支持企业困难女职工免费“两癌”筛查服务,为本地企业

困难女职工提供乳腺癌、宫颈癌免费筛查服务,所在地的妇幼保健机构均可办理;支持配套工业园区“15分钟医疗服务圈”,保障工业园区医疗服务,实现园区从业人员乘车到达附近公立医院就诊平均时间不超过15分钟;支持符合条件的企业职工配偶及子女申报公共卫生特别服务岗,2022年,面向社会公开招聘公共卫生服务岗1118个,支持符合条件的企业职工配偶及子女申报;支持为企业上门开展职业健康指导服务,组织职业健康检查机构、职业健康培训机构分别上门为企业开展职业健康检查和职业健康培训;积极采购“广元造”产品,每年至少组织一次“广元造”产品对接会,通过官网和官微定期发布卫生健康系统医疗卫生机构医疗物资、农副产品、后勤服务、建筑建材等采购信息;优化企业准入审批服务,建立卫生健康行业优化营商环境服务热线,全面推行“网上办、一件事一次办”、“综合审批、多证合一”、公共场所卫生许可告知承诺制。

奋斗者·正青春

学会坚强 笑对命运的重击

——记市第三人民医院门诊部护士胡珊



胡珊为患者服务

□杨克 文/图

“作为军嫂,是光荣而自豪的;而背后有过多少泪水和心酸,只有自己知道。”谈及往事,胡珊几度哽咽。

日前,笔者采访了市第三人民医院门诊部护士胡珊。听了她的故事,对这位95后的小护士不由肃然起敬。

2018年,护理专业毕业的胡珊,来到市第三人民医院从事门诊导诊服务工作。工

作中,她用专业知识与善态度,帮助每位有需要的患者,努力提升患者的就医感受。

工作渐渐有了起色,幸福也悄悄来临。2019年下半年,经人介绍,胡珊与远在西藏服役的武警战士梁先生一见钟情,开始了平凡而甜蜜的恋爱之旅。尽管聚少离多,却丝毫没有影响感情升温。2020年国庆节,他们步入了婚姻的殿堂。

美好的时光总是那么短暂,度过了两个月甜蜜的二人世界后,丈夫梁先生返回

部队,两人把对彼此的思念化作深情倾注在工作中,胡珊每天以饱满的热情服务每位患者,她的笑容如春日阳光,明亮又温暖。

胡珊怀孕了,梁先生十分高兴,见着战友就兴奋地说:“我要当爸爸了。”正当他们憧憬着一家三口的幸福未来时,天有不测风云,梁先生在一次执行任务时不幸发生意外,因公牺牲。噩耗传来,犹如晴天霹雳,还沉浸在新婚燕尔中的胡珊不敢,也不愿意接受这样的现实,几次晕厥。

料理好丈夫的后事,许多亲戚朋友善意提醒:“自己还年轻,要向前看,不能让孩子一出生就没有父爱……”面对“好言相劝”,胡珊不为所动,她最大的心愿就是保护好肚子里的孩子,为英雄丈夫留下血脉。

每每夜深人静,丈夫的身影总是在脑中不停浮现。“只有学会坚强,才能笑对命运的重击。”时间是一剂良药,随着产期临近,胡珊渐渐从悲痛中走了出来。2021年8月,小宝贝降临,从此她又多了一个身份,也多了一份使命。

“孩子由妈妈带着,一下班我就赶回家替换妈妈,公婆在外务工,有时间也会过来看看……”胡珊每天早上6点半起床,洗漱完,喂好孩子后,7点半准时赶到医院交接班,然后在导医岗位上开始一天的忙碌。“爷爷,这边请。”“您好,请戴好口罩。”分诊、挂号、缴费、指引,帮助有需要的患者……这是胡珊一天做的最多的事情。

如今,宝贝已呀呀学语,“爸爸”一词从幼子口中呼出,胡珊有时也会措手不及,只好说爸爸去当“英雄”了。

“尽管有时候很无助,但是想起孩子,所有的疲惫和心酸都烟消云散。”采访中,胡珊提得最多的便是孩子。感谢父母无私的爱,感谢身边同事的关心和帮助。谈及未来,胡珊流露出了超出常人的坚强和自信。

市第三人民医院

成功开展电磁导航引导下支气管镜活检术



实施电磁导航引导下支气管镜活检术

本报讯(李冬 黄斌 文/图)日前,市第三人民医院呼吸与危重症医学科团队,首次使用电磁导航和径向超声技术成功诊治一位肺外周结节患者。

64岁的患者王先生,3个月前因感冒受凉出现咳嗽,经治疗并无好转。6月23日,因“咳嗽待诊”进入市第三人民医院呼吸与危重症医学科住院治疗。

该院呼吸与危重症医学科二病区主任、副主任医师黄斌介绍,患者长年吸烟,入院后胸部CT发现右肺外周结节,直径大约1.3cm,需行活检明确病灶性质。

入院后首先为患者进行了普通支气管镜检查,支气管管腔未见异常,拟进一步行经皮肺穿刺活检明确病灶性质,但患者病灶较小,受呼吸运动影响大,且病灶紧邻血管,穿刺出血、气胸的风险较大。面对诊治中的难点,医疗团队对患者的影像资料等进行详细分析后,决定选择电磁导航支气管镜联合气道径向超声技术(R-EBUS)对患者病灶进行精准定位和活检。

术前,黄斌将患者的肺部CT资料导入3D智能重建系统中,生成患者的3D支气管树模型,并在电磁导航系统的引导下提前规划了手术路线。术中,黄斌通过导航系统的实时引导,按照虚拟路线到达病灶部位,径向超声探查目标病灶,完成目标病灶的活检。操作全程用时不到30分钟,出血少,仅3-5ml。术中通过现场细胞学评价(ROSE)发现阳性结果。患者术后无咳嗽、咯血、胸痛、气胸等不良反应。身上未见任何切口,最终取出的活检标本通过病理学检查明确了诊断,为患者的进一步治疗指明了方向。

“电磁导航支气管镜技术是将现代电磁导航技术、虚拟支气管镜技术、三维CT成像

技术相结合的新一代支气管镜检查系统。”黄斌介绍,电磁导航设备作为支气管镜检查操作中的一个GPS系统,通过病人身上的电磁定位板及定位探头相配合,结合肺部的三维CT重建和虚拟支气管树,形成肺部GPS系统,进而引导操作医师去往外周远端支气管,精准定位目标病灶,尤其是微小小结节,并建立一条工作管道到病灶,实现肺病变的精准诊治。与传统的经皮穿刺活检相比,电磁导航支气管镜联合气道径向超声技术对肺外周病灶进行活检具有准确、安全、并发症少的优势。

据悉,市第三人民医院呼吸与危重症医学科是市级医学重点专科,国家PCCM规范化建设三级医院达标单位。科室的呼吸介入团队先后在市率先开展了EBUS-TBNA、EBUS-GS、冷冻肺活检、气道支架植入、球囊扩张、支气管镜下冷冻、热消融、内科胸腔镜、支气管动脉栓塞、上腔静脉支架植入等先进技术,构建了经气道、经血管、经胸壁的“三维”介入呼吸病学架构。现引进电磁导航支气管镜技术助力肺外周病灶的精准诊治,标志着该院的呼吸介入的诊治水平再上新台阶。

本版卫生健康资讯
协作单位
(排名不分先后)

广元市中心医院 (急诊电话:322222)	广元市第一人民医院 (急诊电话:333333)
广元市中医医院 (急诊电话:3234567)	广元市精神卫生中心 (急诊电话:3450995)
广元市妇幼保健院 (急诊电话:2851778)	广元市第二人民医院 (急诊电话:3456789)
广元市疾病预防控制中心	广元市中心血站 (献血电话:3304696)
广元市卫健委	剑阁县卫健局
苍溪县卫健局	利州区卫健局
旺苍县卫健局	昭化区卫健局
青川县卫健局	朝天区卫健局
广元市健康教育所	

责任编辑:郭原
编辑:余红军
美术编辑:宋兰英 张懿玲
版式:郭原
校对:邱雨